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Тема: «В царстве существительных»
Класс: 3«а»
Цель урока: 

Обобщить и углубить знания об именах существительных;

Задачи урока:

      1.  Развитие умений распознавать имена существительные одушевлённые и        неодушевлённые, имена существительные мужского, женского и среднего рода, имена существительные единственного и множественного числа.
      2.  Обобщить знания о существительных общего рода;
      3. Развитие умений в определении рода и употреблении их в речи;

4. развитие речи учащихся и воспитание любви к родному языку.
5. Развитие языковой и коммуникативной компетентности школьников. 

6. Организация самоменеджмента  учащихся 

Ход урока
I. Организационный момент. 
Приветствие. 

Запись числа и классной работы. 

II. Словарная работа: Распределите на группы слова:

	животное 
	альбом

	собака 
	тарелка

	медведь 
	хобот

	петух 
	яблоня




III. Целеполагание:

 На какой вопрос отвечают эти слова? (Кто? Что?)
Как Вы считаете, о чем пойдет речь на нашем уроке?

(Об имени существительном). А разве мы не знали раньше такую часть речи имя существительное?

Знали. Значит, на уроке мы должны обобщить эти знания.

Какие цели вы поставите перед собой?

Ребята, вы забыли одну важную цель. Вспомнить и поставить ее перед собой поможет следующее задание: 

IV. Актуализация знаний.
Задание: распределить имена существительные по родам в три столбика. Записать слова в именительном падеже, единственном числе.

    Под диктовку учителя 3 ученика работают у доски, остальные - в своих тетрадях.

          Вещи, яблоки, хлеба, кольца, книги, пеналы, ружья, мячи, умницы.

- Молодцы, ребята! Мы еще вернемся к слову «умница», а теперь посмотрим на доску.

На доске записаны предложения. Отгадайте, о ком идет речь – о мальчике или девочке.

1. «Умница!» - сказала бабушка внуку.

2. Тихоня не торопился домой.

3. Наша Маша – хвастунишка.

      - Как можно определить, к кому роду относятся слова умница, тихоня, хвастунишка?   (умница – к мальчику, тихоня – к мальчику, хвастунишка – к девочке)

      - Что обозначают данные слова? (качества людей, лица мужского и женского пола)

Вывод: УМНИЦА, ТИХОНЯ, ХВАСТУНИШКА – слова общего рода. Это имена существительные с окончанием –а, -я, которые относятся и к мужскому, и к женскому роду. Такие существительные называются существительными  ОБЩЕГО рода.

    - Можно ли определить их род? (добавляются опорные слова)

       умница – внук (мужской  род)

       тихоня – торопился (а не торопилась), (мужской род)

       хвастунишка – Маша (женский род)

Вывод: Существительные общего рода относятся к мужскому роду, если обозначают лица мужского рода и относятся к женскому роду, если обозначают лица женского рода. ( обращаются к схеме)

- Мы повторили еще одну категорию имени существительного – род. 

Итак, имена существительные бывают мужского, женского и среднего рода. Изменяются ли имена существительные по родам или имеют постоянный род?

- Скажите, а если бы я попросила вас определить род всех остальных имен существительных из этого задания, что бы вы сделали сначала? (Поставили бы их в единственное число.)

- Зачем? (Во множественном числе мы не можем определить род имени существительного. )

б) А теперь дедушка Имя Существительное предлагает вам поиграть в игру:

“Волшебные превращения” 

- Мы будем превращать взрослых животных в маленьких и записывать это в тетради. 

	Слон – слонёнок 
	ёж - ежонок

	кукушка – кукушонок 
	волк - волчонок

	лось – лосёнок 
	медведь - медвежонок

	лиса – лисёнок
	


- Какие суффиксы нам помогали? (-онок, -ёнок)

- Какое явление вы увидели в 2-х последних парах слов? (Чередование согласных на конце корня)

- С помощью этой игры мы вспомнили, что в русском языке существует очень много суффиксов для образования имен существительных. 

- Вам понравилась игра? Давайте поблагодарим дедушку Имя Существительное за интересную игру. 

V. Физминутка:
Имя Существительное, мы с тобой дружны. 

Разные предметы называешь ты. 

Очень удивительное Имя Существительное. 

Трудно будет без него, если пропадёт оно. 

Чтобы всё отличным стало, существительных немало. 

Всюду будем замечать и к месту в речи их вставлять. 

- Спасибо. Садитесь. 

- И снова к нам в гости домовой Афанасий. 

VI Рефлексия

 Он предлагает вам прочитать стихотворение В. Викторова о том, как берёзка встречает весну.

Она весну встречает – серёжки надевает. 

Накинута на спинку зелёная косынка

И платьице в полоску. Ты узнаёшь берёзку?

- Вот какое задание приготовил для вас Афанасий. Найдите в этом стихотворении имена существительные. Выберите любые два из них и сделайте их разбор как части речи. (Образец разбора на карточках в помощь – на столах)

- У доски разбор выполнят два ученика. Они выберут по одному слову, сделают разбор, а мы проверим вместе с вами. 

VII. Итог урока. 
- Сегодня мы хорошо поработали. Давайте назовём ключевые слова нашего сегодняшнего урока. 

· Имя существительное

· Часть речи

· Одушевлённое и неодушевлённое

· Что? Кто?

· Мужской род, женский род, средний род

· Единственное число и множественное число. 

- Молодцы. Ребята, я открою вам тайну. Это ещё не все категории имени существительного. В следующем учебном году мы познакомимся ещё с другими категориями этой части речи и узнаем о ней ещё много нового. Спасибо вам за работу. Дедушка Имя Существительное прощается с вами до следующих встреч. 

VIII. Домашнее задание. 
- Придумайте 2 одушевлённых и 2 неодушевлённых имени существительных и сделайте их разбор, как части речи.
- Подобрать 10 слов существительных общего рода.

- Сделать морфологический разбор не изменяемых существительных (пальто, шоссе кенгуру) 

